

# 张悦然写博炮轰郭敬明

7月5日,80后作家张悦然在她的新浪博客中,以《80后:一场“奥斯维辛”悲剧》为题发表了一篇文章,就“郭敬明抄袭事件”说出了自己的看法。她认为,郭敬明事件的灾难性还不在于抄袭行为本身,社会回应这一事件时体现出来的冷漠和没有负罪感才是最可怕的。张悦然亮剑般的勇气体现出了与整个80后决绝的姿态。记者就此事采访了张悦然及相关人士。

## 张悦然:我如果不言说,就有罪恶感和羞耻感

记者在联系到张悦然后,她表示为了慎重,只接受书面采访。

记者:抄袭案过去时间已经不短,为何现在突然对这件事情公开发表看法?

张悦然:我并没有为自己的发言选择时间。很长一段时间里我只是选择是不是要发言。最终决定用这样决绝的方式而不是更婉转私密的交流,是因为“郭敬明事件”已经不单纯是一个所谓圈中的事,它已上升为一个社会事件。郭和他的部分读者仍然向其施害对象进行各种形式的报复,这个时候,我如果不言说,我

就有罪恶感和羞耻感。从这点上说,我确实说得晚了。

记者:你想过发表这样一篇文章会有怎样的后果吗?

张悦然:有关后果,我没太想过。此前我就是太计较后果,才不能说出内心的话。

许多人认为,我和郭敬明有许多共同的读者,如果因为这件事,其中的一些人从此不再认同我,我一点也不会觉得沮丧。与其拥有像郭敬明的fans中的一些那样缺失心智和良知的读者,我宁可被孤立。

从目前我看到的郭敬明fans对我的攻击来看,没有

一句是理性的、是公正的。这样一些人与我的敌对,不会带给我任何影响。

记者:《80后:一场“奥斯维辛”悲剧》谈谈你用这个标题的原因,有没有觉得用这个标题太沉重了。

张悦然:从希特勒的啤酒馆政变到奥斯维辛并不遥远。用“奥斯维辛”这个词,似乎危言耸听,但是“非如此不可”。郭敬明的偶像效应使很多可怕的前景在加速变成严峻的现实。标题确实沉重,但如果能引起每个人内心的警惕,也未尝不是一件好事。

## 80后作家:郭敬明不道歉也许出于市场原因

对张悦然冒整个80后之大不韪,对整个80后创作公开表示担忧和批判的做法,同为80后作家的春树并不赞同,她认为博客本来是抒发自己感情的地方,可是现在俨然变成了一个表白自己立场的工具,大家纷纷在博客上强调自己的道德观念,生怕站错了地方似的。春树直言,张悦然完全没有必要写这么一篇博客,她完全

可以直言不讳地向郭敬明提出自己的看法。

针对郭敬明拒绝向原作者庄羽道歉一事,春树认为郭敬明如果非要这么说,别人确实也拿他没有办法,说什么是他的自由。不过春树强调:“有时候作者的文字和人本身不一定是合拍,郭敬明为什么拒绝道歉?也许并非出自他的本意,有可能是市场原因。”

南京的80后女作家莽麦,从某种程度验证了春树的说法,在她看来,郭敬明的成名本身就是个意外事件,他只是个畅销类书的作家,没有必要用传统的文学观念来要求他。莽麦认为郭敬明从某种程度上来讲其实就是一个商品,根本没有必要和他谈为文之本,因为不值得,他的作品远没有达到那个高度。

## 葛红兵:

张悦然没有必要痛打落水狗

青年学者葛红兵表示他确实已经读了张悦然的博客文章,但是关于郭敬明的问题他已经说过了,不想再说了。

当话题从郭敬明转移到张悦然时,葛红兵认为张悦然确实说出了大实话,不过残雪一直是他非常尊敬的作家,张悦然没有必要把残雪和郭敬明相提并论。葛红兵强调,郭敬明抄袭一事,法律已经做出了裁决,其他人就没必要痛打落水狗了,也没必要集体讨伐。

张悦然在文章的结尾部分写道:“请允许我最后一次使用80后这个概念。”这句话似乎昭示着她与整个80后决绝的一种姿态,也体现出了对这个称谓的自我否定。关于这一点,葛红兵的看法是:“80后这个概念不是张悦然提出的,也不是她可以终结的。”

记者还拨通了其他一些知名学者和作家以及出版界人士的电话,他们一致的声音是:“关于这件事情我不太了解,我不想谈论这个问题。”

快报记者 白雁

## 不道歉让你丧失从文资格

(节选自《80后:一场“奥斯维辛”悲剧》)

张悦然

郭敬明事件的灾难性还不在于抄袭行为本身,而是它招打整个社会的回响,冷漠和没有负罪感才是最可怕的。“可以赔钱但决不道歉”的思维方式是文学被商业化操纵形成的必然恶果。

请允许我最后一次使用“80后”这个概念。现在,整个80后写作者——或许应该推及全社会——以“郭敬明事件”为标志,急需一个更多人参与的以自我拯救为目的的“马歇尔计划”。它是如此刻不容缓,因为我们即将会为缺失公义、正义、荣誉、良知、廉耻而窒息;它是如此的刻不容缓,因为任何时代的诗人、作家、艺术家……所有知识分子与生俱来的责任之一就是代表人类自证其罪并自我审判,我们如果不具有这样的自觉,就必然会让罪恶借文学之名以行。

你不道歉,据说是为曾经的付出和写作的辛苦。这种悲情的姿态已经令你沦落为精神乞丐。

你不愿意道歉,你声称是

为了坚守。我相信这是你心智

迷乱时的呓语。也许你的辩护者们都无法为你自圆其说,告

诉大家你坚守什么。也许,你在坚守内心虚荣的帝王,坚守着让灵魂屈服于不正义、不公义、不名誉的邪恶——而这种恶劣的“坚守”将使你彻底丧失为文资格。

请允许我最后一次使用“80后”这个概念。现在,整个80后写作者——或许应该推及全社会——以“郭敬明事件”为标志,急需一个更多人参与的以自我拯救为目的的“马歇尔计划”。它是如此刻不容缓,因为我们即将会为缺失公义、正义、荣誉、良知、廉耻而窒息;它是如此的刻不容缓,因为任何时代的诗人、作家、艺术家……所有知识分子与生俱来的责任之一就是代表人类自证其罪并自我审判,我们如果不具有这样的自觉,就必然会让罪恶借文学之名以行。

那句名言说:奥斯维辛之后,写诗是可耻的。

## 【新闻链接】

### 郭敬明抄袭事件

2003年11月,郭敬明的《梦里花落知多少》一书出版。同年底,青年作家庄羽认为此书剽窃了其《圈里圈外》,并一纸诉状将郭告上了法庭。

2006年5月23日,北京高院终审了《梦里花落知多少》郭敬明抄袭案。北京市高级人民

法院终审判决:郭敬明成立;郭敬明和春风文艺出版社赔偿21万元人民币,并被要求二者于7日内在《中国青年报》上公开道歉;北京图书大厦停止《梦里花落知多少》的销售。接到判决后,郭敬明表示愿意做出赔偿,但拒绝向庄羽道歉。

**北大青鸟软件就业培训**  
咨询电话:83204008

**南京青少年素质教育学校**

**美术高考承包班招生**

**译夫翻译**

**求购**

**大专 专升本 本科**

**口语**

**口语**

**南京大学外国语学院**

**美国教育书育谊基金会**

大量二手课桌椅及教学设备 13057561726

证书电子注册,建立档案,可提前毕业 66896662 长江路

总部:新街口华联商厦 1528 室(分部:栖霞境内,浦口区江浦县中内)

中山北路 28 号江苏大酒店 4 楼 T:83205101 86938672

**暑期日语培训**

**首期夏令营班招生**

**金陵高考复读班**

**南京新华电脑学校**

**暑期外教英语口语培训班**

中日名师执教,采用小班教学模式,免费循环试听。

现暑期开设:

★日语初级班(零起点) 7月初开课

报名及上课地点:

★日语三、四级强化班 7月初开课

专业轮滑、跆拳道、拉丁舞、形体芭蕾、瑜伽、男女健身、动感单车、电动跑台

地址:龙江体育馆健身中心二楼 电话:85118522 86216278

全国、江苏计算机一、二、三级

地址:大行宫外文书店楼上 新街口中山东路 218 号长安国际大厦 29 楼

报名①南京中山南路 224 号诺亚商务大厦 A 座

报名②南京中山东路 145 号市动员关体育局(新街口东站向东南全民健身中心后面)电话:(025)84402432 84457793

报名及上课地点:

现暑期开设:

★日语三、四级强化班 7月初开课

专业轮滑、跆拳道、拉丁舞、形体芭蕾、瑜伽、男女健身、动感单车、电动跑台

报名①南京中山南路 224 号诺亚商务大厦 A 座

★日语三、四级强化班 7月初开课

专业轮滑、跆拳道、拉丁舞、形体芭蕾、瑜伽、男女健身、动感单车、电动跑台

地址:龙江体育馆健身中心二楼 电话:85118522 86216278

报名及上课地点:

现暑期开设:

★日语三、四级强化班 7月初开课

专业轮滑、跆拳道、拉丁舞、形体芭蕾、瑜伽、男女健身、动感单车、电动跑台

报名及上课地点: